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la proiectul hotărârii Guvernului privind aprobarea normelor
de operare a aeronavelor fără pilot la bord

	

	1. Denumirea autorului, și după caz, a participanților la elaborarea proiectului 

	Proiectul hotărârii Guvernului privind aprobarea normelor de operare a aeronavelor fără pilot la bord a fost elaborat de către Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale în colaborare cu Autoritatea Aeronautică Civilă.

	2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului actului normativ și finalitățile urmărite

	Proiectul hotărârii Guvernului privind aprobarea normelor de operare a aeronavelor fără pilot la bord este elaborat în scopul transpunerii Regulamentului de punere în aplicare (UE) 2019/947 al Comisiei din 24 mai 2019 privind normele și procedurile de operare a aeronavelor fără pilot la bord, publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene L 152/45 din 11.06.2019 și a Regulamentului Delegat (UE) 2019/945 al Comisiei din 12 martie 2019 privind sistemele de aeronave fără pilot la bord și operatorii de aeronave fără pilot la bord din țări terțe, publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene L 152/1 din 11.06.2019.
Totodată, elaborarea și aprobarea proiectului respectiv este prevăzut și în Planul de acțiuni al Guvernului pentru anii 2021-2022, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.235/2021(acțiunea 6.3.7). 
Este unanim cunoscut faptul că, în ultima perioadă atestăm o dezvoltare extrem de accelerată a tehnologiilor avansate, printre acestea un loc deosebit de important fiind atribuit sistemelor de aeronave fără pilot la bord, dispozitive cunoscute pe larg drept ”drone”.
Menționăm că, sistemele respective reprezintă un potențial enorm pentru știință, transport, agricultură, dar și multe alte ramuri ale economiei naționale, însă cu regret până la momentul actual nu există un cadru normativ național specific acestui domeniu, care pe de o parte ar crea condițiile necesare dezvoltării durabile a ramurii aviației fără pilot la bord, iar pe de altă parte ar garanta un nivel acceptabil al siguranței zborurilor, securității aeronautice, siguranței populației, securității statului, vieții private a oamenilor, dar și a altor valori sociale fundamentale.
În scopul edificării unui cadru normativ adecvat aeronavelor fără pilot la bord, au existat un șir de inițiative atât în Republica Moldova, cât și în majoritatea statelor membre a Uniunii Europene, însă de cele mai multe ori aceste tentative au eșuat, pe motiv că subiectul supus reglementării este unul extrem de inovativ și multi aspectual, cuprinzând aspecte legate de aviație, securitate a statului, date cu caracter personal etc.
Respectiv, urmare a unui efort enorm din partea reprezentanților mediului academic al UE, asociațiilor de profil, autorităților aviatice, specialiștilor în ordine publică, experților în supravegherea pieței, în anul 2019 la nivelul UE au fost aprobate 2 regulamente care constituie cadrul normativ relevant aeronavelor fără pilot la bord, acte normative care considerăm absolut necesar de a fi transpuse în cadrul normativ național, pentru a putea valorifica pe deplin dezvoltarea acestui domeniu promițător.
În acest sens, atragem atenția supra faptului că, aeronavele fără pilot la bord, indiferent de masa lor, pot opera în același spațiu aerian ca aeronavele cu pilot la bord, fie ele avioane sau elicoptere. Respectiv ca și în cazul activităților de aviație cu pilot la bord, în cazul operatorilor, inclusiv al piloților la distanță, de aeronave fără pilot la bord și de sisteme de aeronave fără pilot la bord (Unmanned Aircraft System – UAS), precum și în cazul operațiunilor acestor aeronave fără pilot la bord și ale sistemelor de aeronave fără pilot la bord, ar trebui să se aplice o punere în aplicare uniformă a normelor și a procedurilor, precum și o respectare uniformă a acestora.
Având în vedere caracteristicile specifice ale operațiunilor UAS, acestea trebuie să fie la fel de sigure ca cele din sectorul aviației cu pilot la bord. Tehnologiile pentru aeronavele fără pilot la bord permit o gamă largă de operațiuni posibile. Pentru a se asigura siguranța persoanelor de la sol și a altor utilizatori ai spațiului aerian în timpul operațiunilor aeronavelor fără pilot la bord, este necesar de a fi stabilite cerințe referitoare la navigabilitate, la organizații, la persoanele implicate în operarea UAS și în operațiunile cu aeronave fără pilot la bord.
În scopul asigurării posibilității de dezvoltare a ramurii UAS, normele și procedurile aplicabile operațiunilor UAS trebuie să fie proporționale cu natura și riscul operațiunii sau activității respective și trebuie să fie adaptate la caracteristicile operaționale ale aeronavei fără pilot la bord vizate și la caracteristicile zonei de operare, de exemplu densitatea populației, caracteristicile terenului și prezența clădirilor. 
Pentru a putea asigura funcționarea integrală a domeniului aferent aparatelor de zbor fără pilot la bord, pe lângă introducerea normelor de operare a acestora, este necesară reglementarea, inclusiv a aspectelor legate de siguranța acestor produse, modului de furnizare a acestora, import, comercializare etc., ceea ce la fel este prevăzut în prezentul proiect.

	3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene

	Prezentul proiectul transpune prevederile Regulamentului de punere în aplicare (UE) 2019/947 al Comisiei din 24 mai 2019 privind normele și procedurile de operare a aeronavelor fără pilot la bord, publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene L 152/45 din 11.06.2019 și a Regulamentului Delegat (UE) 2019/945 al Comisiei din 12 martie 2019 privind sistemele de aeronave fără pilot la bord și operatorii de aeronave fără pilot la bord din țări terțe, publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene L 152/1 din 11.06.2019.
Tabelul de concordanță va fi supus examinării de către Centrul de Armonizare a Legislației și urmează a fi definitivat după finalizarea etapei consultărilor publice și după definitivarea versiunii finale a proiectului.   

	4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

	Proiectul de hotărâre instituie criterii legate de nivelul de risc, dar și alte criterii pentru a stabili trei categorii de operațiuni, și anume „deschise”, „specifice” și „certificate”, descrise detaliat în proiect. Se impun operațiunilor UAS cerințe proporționale de diminuare a riscurilor în funcție de nivelul de risc implicat, de caracteristicile operaționale ale aeronavei fără pilot la bord vizate și de caracteristicile zonei de operare.
Operațiunile din categoria „deschise”, care reprezintă marea majoritate a zborurilor cu aeronave fără pilot la bord, cum sunt zborurile de agrement cu acele așa zise ”drone”, reprezintă cele mai mici riscuri și nu vor face obiectul unor proceduri standard de verificare a conformității în domeniul aeronautic, ci se vor desfășura în baza unor norme clare stabilite expres în proiect.
Operațiunile din categoria „specifice”, care includ alte tipuri de operațiuni și care prezintă un risc mai ridicat, vor putea fi efectuate urmare a unei evaluări aprofundate a riscurilor pentru a se indica cerințele necesare pentru ca operațiunea să se deruleze în siguranță.
În partea ce ține de operațiunile din categoria „certificate”, care sunt operațiunile cu cel mai ridicat nivel de risc, proiectul stabilește că aceste zboruri vor fi supuse unor norme referitoare la certificarea operatorului și la licențele piloților la distanță, pentru a putea asigura un nivel corespunzător al siguranței zborurilor și securității aeronautice.
Proiectul stabilește norme și proceduri pentru dispunerea însemnelor și identificarea aeronavelor fără pilot la bord și pentru înregistrarea operatorilor de aeronave fără pilot la bord, precum și înmatricularea aeronavelor fără pilot la bord certificate.
De asemenea, proiectul stabilește obligativitatea înregistrării piloților de aeronave fără pilot la bord, în cazul în care operează o aeronavă fără pilot la bord care, în caz de impact, poate imprima unei persoane o energie cinetică de peste 80 jouli sau a cărei operare prezintă riscuri la adresa vieții private, a protecției datelor cu caracter personal, a securității sau a mediului.
Studiile au demonstrat că aeronavele fără pilot la bord cu o masă la decolare mai mare sau egală cu 250 g prezintă riscuri la adresa securității și, prin urmare, operatorii UAS ai unor astfel de aeronave fără pilot la bord vor avea obligația de a se înregistra atunci când operează respectivele aeronave în categoria „deschise”.
Având în vedere riscurile la adresa vieții private și a protecției datelor cu caracter personal, operatorii de aeronave fără pilot la bord urmează a fi înregistrați dacă operează o aeronavă fără pilot la bord echipată cu un senzor capabil să colecteze date cu caracter personal. Această prevedere nu se va aplica însă aeronavelor fără pilot la bord care sunt considerate jucării.
Ținând cont de faptul că, unele zone, cum ar fi spitalele, adunările de persoane, instalațiile și structurile de tipul unităților penitenciare sau al uzinelor, clădirile autorităților guvernamentale, zonele de conservare a naturii sau anumite elemente ale infrastructurii de transport, pot fi deosebit de sensibile la unele tipuri de operațiuni UAS sau la totalitatea acestora, proiectul instituie posibilitatea de a stabili norme pentru a supune anumitor condiții operarea aeronavelor fără pilot la bord din motive care nu se încadrează în domeniul de aplicare, inclusiv protecția mediului înconjurător, siguranța publică sau protecția vieții private și a datelor cu caracter personal în conformitate cu legislația în vigoare.
Întrucât aeromodelele sunt considerate UAS și având în vedere nivelul bun de siguranță demonstrat de operațiunile cu aeromodele derulate în cadrul cluburilor și al asociațiilor de profil, prin elaborarea proiectului este creat un cadru favorabil dezvoltării acestui gen de activități.
Proiectul instituie condițiile necesare pentru a oferi cetățenilor un nivel ridicat de protecție a mediului, fiind  reglementate limitarea emisiile de zgomot în cea mai mare măsură posibilă.
De asemenea, proiectul acordă o atenție deosebită asigurării conformității produselor în contextul unei creșteri a comerțului electronic.
Pentru a asigura un nivel ridicat de protecție a intereselor publice, cum ar fi siguranța sănătății, și pentru a garanta o concurență loială pe piață, operatorii economici urmează a fi responsabili pentru conformitatea UAS, în funcție de rolul lor respectiv în lanțul de aprovizionare și de distribuție. Este stabilită o distribuție clară și proporțională a obligațiilor, care corespund rolului deținut de fiecare operator economic în lanțul de aprovizionare și distribuție. 
Proiectul impune obligativitatea ca atunci când introduce pe piață un UAS, fiecare importator va înscrie pe respectivul UAS numele, denumirea comercială înregistrată sau marca înregistrată și adresa la care poate fi contactat. De asemenea, sunt prevăzute excepții, în cazurile în care dimensiunea UAS nu permite acest lucru. Acest lucru este valabil și în situațiile în care importatorul ar trebui să deschidă ambalajul pentru a-și putea înscrie numele și adresa pe UAS.
În partea ce ține de cerințe de conformitate, proiectul se limitează la stabilirea cerințelor esențiale. Pentru a înlesni evaluarea conformității cu aceste cerințe a UAS destinate operării în categoria „deschise”, este stabilit mecanismul prezumției de conformitate.
Așadar, în cazul introducerii acestui ansamblu de norme și proceduri, este certitudinea că în Republica Moldova vor exista toate premisele necesare unei dezvoltări favorabile a domeniului aferent aeronavelor fără pilot la bord, fiind în același timp garantată respectarea drepturilor și valorilor fundamentale ale omului, securității statului, siguranței zborurilor etc.

	5. Fundamentarea economică-financiară

	Implementarea prevederilor proiectului de hotărâre nu necesită alocarea resurselor financiare suplimentare de la bugetul de stat.

	6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

	În vederea aplicării corespunzătoare a cadrului normativ implementat prin intermediul proiectului în cauză, este necesară stabilirea unui mecanism de colaborare între autoritățile responsabile de supravegherea spațiului aerian, autoritățile responsabile de certificarea și controlul în domeniul aviației civile, autoritățile responsabile de supravegherea pieței, autoritățile de ocrotire a normelor de drept, furnizorii de servicii de navigație aeriană și serviciile de inteligență.

	7. Avizarea și consultarea proiectului 

	Proiectul de hotărâre urmează să fie consultat și avizat cu autoritățile responsabile de implementarea prevederilor conținute în proiect, instituțiile interesate, agenții aeronautici, în conformitate cu prevederile Legii nr. 100/2017 cu privire la actele normative. În cadrul procesului de consultate și avizare se propune implicarea autorităților publice interesate și instituțiilor publice și private vizate, și anume:
· Ministerul Apărării;
· Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare;
· Ministerul Justiției;
· Ministerul Afacerilor Interne;
· Serviciul de Informații și Securitate;
· Centrul Național Anticorupție;
· Serviciul de Protecție și Pază de Stat;
· Agenți aeronautici;
· Operatori de aeronave fără pilot.
În scopul respectării prevederilor Legii nr.239/2008 privind transparența în procesul decizional, anunțul privind inițierea procesului de elaborare a proiectului hotărârii Guvernului privind aprobarea normelor de operare a aeronavelor fără pilot la bord a fost plasat pe pagina web oficială a MIDR – compartimentul „Transparența”, directoriul Transparență decizională/Anunțuri de inițiere a politicilor”, iar proiectul de hotărâre poate fi accesat în directoriul Transparență decizională/Anunțuri privind consultările publice” și pe portalul guvernamental particip.gov.md. 
Informația privind rezultatele procesului de avizare și consultare publică va fi inclusă în Tabelul de sinteză.

	8. Constatările expertizei anticorupție

	Proiectul de hotărâre va fi supus expertizei anticorupție în conformitate cu prevederile art. 35 din Legea nr.100/2017 cu privire la actele normative, fiind solicitată efectuarea expertizei de către Centrul Național Anticorupție. 
Informația privind rezultatele expertizei anticorupție va fi inclusă în Tabelul de sinteză.

	9. Constatările expertizei de compatibilitate

	Proiectul de hotărâre va fi supus expertizei de compatibilitate cu legislația Uniunii Europene în conformitate cu prevederile art. 36 din Legea nr.100/2017 cu privire la actele normative, fiind solicitată expertiza Centrului de Armonizare a Legislației. 
Urmare avizului Centrului de Armonizare a Legislației vor fi definitivate Tabelele de concordanță. 

	10. Constatările expertizei juridice

	Proiectul va fi supus expertizei juridice conform art.37 din Legea nr.100/2017, fiind solicitată efectuarea expertizei de către Ministerul Justiției. 
Concluziile expertizei juridice vor fi incluse în Tabelul de sinteză. 

	11. Constatările altor expertize

	Proiectul de hotărâre a fost supus expertizei în cadrul Grupului de lucru al Comisiei de stat pentru reglementarea activității de întreprinzător în conformitate cu prevederile Hotărârii Guvernului nr. 23/2019 cu privire la aprobarea Metodologiei de analiză a impactului în procesul de fundamentare a proiectelor de acte normative.
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